

# 牺牲的亲人,让我再用我流满泪水的双眼



清明前雨花台格外肃穆

## 省市各界 凭吊革命先烈

**快报讯** (记者 郑春平 都怡文 通讯员 沈莹)一座秀美的山岗,因烈士的鲜血而染红,多少人长眠于此,多少心牵挂于此!又到清明,昨天上午,雨花台烈士陵园内,江苏省暨南京市各界隆重举行凭吊革命先烈活动。省市领导梁保华、罗志军、张连珍等和老同志向守志、储江等,与各界代表2000多人到南京雨花台烈士陵园,向雨花台烈士纪念碑敬献花篮,深切缅怀革命先烈。

“谢谢!谢谢你们!”江苏省委书记梁保华、省长罗志军等省市领导紧紧握住了烈士家属的手,每握一次,都要说上一句“谢谢”,一声谢谢,道不尽对烈士的崇敬与哀思,道不尽对烈士家属的感激与关怀。

上午10时30分,雄壮的中华人民共和国国歌响彻山岗,在军乐团演奏的《献花曲》旋律中,18名仪仗兵托起9个花篮,正步缓缓走向雨花台烈士纪念碑,将花篮摆放在纪念碑基座前。随后,全场肃立,向民族解放、国家富强和人民幸福英勇献身的烈士们默哀。

“我们肃立在革命烈士纪念碑前,缅怀先烈,纯真的童心,跟随历史的风云展翅飞翔……我们聆听烈士的遗言,字字句句撞击心房!”少先队员们用稚嫩而坚定的童声,表达了继承先烈遗志、树立远大理想、高举旗帜永远跟党走、当好中国特色社会主义事业接班人的崇高追求与愿望。在《中国少年先锋队队歌》声中,省市领导和老红军老战士代表共同为以革命烈士名字命名的英雄中队授旗。

随后,梁保华、罗志军、张连珍等缓步绕纪念碑一周,深情地瞻仰了雨花台烈士纪念碑。参加凭吊活动的各界人士也依次走向纪念碑,向革命先烈致敬。

## 现场·惊喜

### 3位烈士的后人现场“认亲”

中山陵前,一张9个人的合影定格了瞬间。他们不是亲戚,来自于3个不同的家庭,甚至之前素不相识。通过现代快报的这次祭亲活动,他们才发现,原来自己的先辈,生前是同窗好友、革命战友,关进了同一间监狱,1930年,又先后被杀害在雨花台,相隔不到两个月。

#### 三人都是陶行知的爱徒

雨花台烈士纪念馆里,有一个区域专门介绍晓庄师范学院牺牲的学生烈士。一张张年轻的脸庞朝气蓬勃,令人格外揪心。1930年8月~10月,仅仅两个月的时间里,竟有10名晓庄学生被残忍杀害!他们都只有十八九岁,最大的也不过二十来岁。

烈士亲人们在纪念馆里寻找自己先辈的“牌位”。叶刚、谢伟■和胡尚志三家后人几乎同时找到了“晓庄师范学生”这一区。拜祭完自己的先辈,抬头才发现,原来3位烈士的“牌位”离得这么近。

“他们都是陶行知的爱

徒。”纪念馆工作人员告诉记者,叶刚和谢伟■都是1927年考入,也是晓庄师范的第一批学生;而胡尚志则晚了两届,1929年考进来。“三个人思想都很进步,特别是叶刚和谢伟■,关系非常好。叶刚是地下党,就是在他的影响下,谢伟■开始信仰共产主义。”

据了解,叶刚和谢伟■还是晓庄副社的重要成员,生性开朗的谢伟■很有演戏剧天赋,后来还加入了田汉的南国剧社。”他用自己精湛的表演来宣传革命,演了很多进步戏。也因为这样,才会被反动派抓捕杀害。”

#### 同是湖北人住楼上楼下

翻看叶刚、谢伟■和胡尚志3位烈士的资料,记者决定让这3位烈士的后人见面。

谢伟■烈士的侄子谢传林,还没有从早上的悲伤情绪中恢复过来,然而记者一告诉他这个讯息,谢传林用手抹了把脸,立即打起了精神:“要见的!要见的!我们不知道啊!大

奶)在清明那天也一定会带着儿子或女儿来雨花台扫墓,邓家、宋家两家烈士后人年年清明都会在同一个地点见面,一起流泪、相互安慰……渐渐地,两家结下了深厚的情谊。可是大约自1964年以后,两家失去了联系。”当时我们猜呢,他们是不是搬到外地去了。”“因为知道宋家住在山西路老的金陵照相馆附近,后来李红军和母亲还专门到那一带去找过,但始终没有找到。

快报记者 郑春平 都怡文



①



②



③

21天,在快报与全国近20家媒体的全力寻找下,在69位雨花台烈士的名单中,找到了48位烈士的亲人。昨天,29位烈士的近60位亲人聚集在雨花台,在牺牲的烈士墓前,献上一束也许迟到了几十年的鲜花。

几十年来饱含的泪水,几十年积压心头的念想,终于在4月3日这一天,随着亲人轻轻脚步,在雨花台层层台阶上,在烈士发黄的相片前,一齐奔涌而来。

这一刻,烈士不再孤寂;这一刻,烈士的心中,会有一种长长的慰藉。

是悲,是喜;失去了亲人,可我们找到了亲人,也有了更多的亲人;烈士牺牲在雨花台,可烈士的鲜血,也浇灌出一个全新的南京——现在的南京,会给烈士们的亲人一片温暖。

因为有爱!

## 现场·话语

烈士周缜的妻子吴雪亚——“现在的孩子不能忘了过去啊!”

### 一步一步 她艰难走到牺牲的丈夫墓前

昨天的凭吊现场,一位满头白发、步履蹒跚的老太太走在烈士亲属行列的第一位,这位86岁高龄的老太太正是中共特别党员、国民党少将周缜烈士的妻子吴雪亚,迈着艰难

的步子,老太太硬是自个沿着台阶一步步走到了革命烈士纪念碑下。

提起周缜,吴雪亚告诉记者,这位曾是国民党少将的中共特别党员一生有着传奇经历,黄埔出身的他曾在汪伪中央军委任少将参议、军统南京站站长,1946年被中共华中局委任为京沪徐杭特派员,并

## 现场·踏青

### 看一眼美丽南京

祭扫踏青,是清明两大主题。昨天下午,在中北友好国际旅行社两名志愿者导游带领下,祭亲团游览了中山陵,并参观了南京河西新城。

“中山陵的台阶是392级,三个代表三民主义,九代表九州大同,二代表两党合作。”导游杨静详细向大家介绍,“等会大家爬的时候就会发现,虽然台阶很多,不过走起来并不是太累,这就是设计的精妙之处。但越往上走呢,就感觉台阶越陡,这也是别处建筑没有的一大特色:象征着‘革命尚未成功,同志仍须努力’。”

祭亲团成员来自天南海北10多个地方,南京这座城

市柔美与雄浑兼具的特有风貌,让大家都觉得很新鲜。

南京的美景让联动媒体的记者也看得兴致勃勃,江南都市报的记者说,前一天晚上他特意去了趟夫子庙,看看众多文人墨客笔下的秦淮河究竟什么样,“河边的房子古色古香,真是别有一番韵味。”

而昨下午参观的河西新城,则让大家又感受到了南京古城欣欣向荣的新模样。为了让大家对南京尽量多一些了解,虽然时间很紧,司机还特意绕到江东北路,让大家看一下去年底扩建完成的江东门纪念馆。

实习生 谭明村 快报记者 毛丽萍

# 看看你



现代快报 江苏都市网 与新浪网全程联动

刘少雄博爱基金会特别协助

## 主 倾 流 情 媒 体 联 体 动

央视《共同关注》现代金报 浙江上海青年报 安徽南京晚报 山东新安晚报 福建东南快报 重庆重庆晚报 四川成都商报 陕西西安晚报 云南生活新报

河北燕赵都市报 湖北楚天都市报 湖南潇湘晨报 贵州都市报 福建东南快报 重庆重庆晚报 江西江南都市报 山西三晋都市报

## 30多家媒体 齐聚雨花台



刘少雄会长

3月25日,快报的一则圆烈士亲祭扫梦爱心征集的报道在国内产生强烈反响。那天,一个特殊的电话打进了快报:“我姓任,是刘少雄博爱基金会的。昨天出差到南京,偶然看到你们的报纸,觉得这个活动很有意义,所有的费用我们可以承担……”

15万元,烈士后人来雨花台祭扫没有后顾之忧了,他们在宁的吃、住及来回费用全部由这笔爱心基金承担。

刘少雄博爱基金会常务副会长任安利表示,他们的爱心捐助并不会随着寻亲活动结束而终止,而是会继续关注烈士亲人们的情况,以及时帮助他们解决困难。

快报记者 毛丽萍



④



⑤



⑥

快报讯 (记者 毛丽萍 孙兰兰) 寻访雨花台烈士亲人,3月13日快报联系国内近20家媒体吹响了这个集结号,至昨天止,需要寻找的69名烈士亲人共找到了48名。寻找的工作还要继续,“我们准备成立一个雨花台

烈士基金会。”昨天,雨花台烈士纪念馆计建平向记者透露了这一消息。

昨天,现代快报“雨花台革命先烈亲属祭亲团”在雨花台一亮相,就吸引了国内30多家媒体前来报道:央视《新闻会客厅》、浙江《现代

快报》、上海《中国青年报》、广西《南宁晚报》、安徽《新安晚报》、山东《半岛都市报》、湖北《楚天都市报》、重庆《重庆晚报》……对于这么多知名媒体的蜂拥到来,计建平表示感谢现代快报,他说,“这次不到一个月却找

到了48位烈士的亲人。我们也受到启发,我们打算成立一个烈士基金会,用于寻找烈士亲属,也可以帮助一些有困难的烈士家属。”

计建平认为,快报发起的这个活动有三点意义,一是让广大市民知晓雨花台烈

士基金会。”昨天,雨花台烈士纪念馆计建平向记者透露了这一消息。

昨天,现代快报“雨花台革命先烈亲属祭亲团”在雨花台一亮相,就吸引了国内30多家媒体前来报道:央视《新闻会客厅》、浙江《现代

快报》、上海《中国青年报》、广西《南宁晚报》、安徽《新安晚报》、山东《半岛都市报》、湖北《楚天都市报》、重庆《重庆晚报》……对于这么多知名媒体的蜂拥到来,计建平表示感谢现代快报,他说,“这次不到一个月却找

到了48位烈士的亲人。我们也受到启发,我们打算成立一个烈士基金会,用于寻找烈士亲属,也可以帮助一些有困难的烈士家属。”

计建平认为,快报发起的这个活动有三点意义,一是让广大市民知晓雨花台烈

士基金会。”昨天,雨花台烈士纪念馆计建平向记者透露了这一消息。

昨天,现代快报“雨花台革命先烈亲属祭亲团”在雨花台一亮相,就吸引了国内30多家媒体前来报道:央视《新闻会客厅》、浙江《现代

快报》、上海《中国青年报》、广西《南宁晚报》、安徽《新安晚报》、山东《半岛都市报》、湖北《楚天都市报》、重庆《重庆晚报》……对于这么多知名媒体的蜂拥到来,计建平表示感谢现代快报,他说,“这次不到一个月却找

到了48位烈士的亲人。我们也受到启发,我们打算成立一个烈士基金会,用于寻找烈士亲属,也可以帮助一些有困难的烈士家属。”

计建平认为,快报发起的这个活动有三点意义,一是让广大市民知晓雨花台烈

士基金会。”昨天,雨花台烈士纪念馆计建平向记者透露了这一消息。

昨天,现代快报“雨花台革命先烈亲属祭亲团”在雨花台一亮相,就吸引了国内30多家媒体前来报道:央视《新闻会客厅》、浙江《现代

士基金会。”昨天,雨花台烈士纪念馆计建平向记者透露了这一消息。

昨天,现代快报“雨花台革命先烈亲属祭亲团”在雨花台一亮相,就吸引了国内30多家媒体前来报道:央视《新闻会客厅》、浙江《现代

快报》、上海《中国青年报》、广西《南宁晚报》、安徽《新安晚报》、山东《半岛都市报》、湖北《楚天都市报》、重庆《重庆晚报》……对于这么多知名媒体的蜂拥到来,计建平表示感谢现代快报,他说,“这次不到一个月却找

到了48位烈士的亲人。我们也受到启发,我们打算成立一个烈士基金会,用于寻找烈士亲属,也可以帮助一些有困难的烈士家属。”

计建平认为,快报发起的这个活动有三点意义,一是让广大市民知晓雨花台烈

士基金会。”昨天,雨花台烈士纪念馆计建平向记者透露了这一消息。

昨天,现代快报“雨花台革命先烈亲属祭亲团”在雨花台一亮相,就吸引了国内30多家媒体前来报道:央视《新闻会客厅》、浙江《现代

快报》、上海《中国青年报》、广西《南宁晚报》、安徽《新安晚报》、山东《半岛都市报》、湖北《楚天都市报》、重庆《重庆晚报》……对于这么多知名媒体的蜂拥到来,计建平表示感谢现代快报,他说,“这次不到一个月却找

到了48位烈士的亲人。我们也受到启发,我们打算成立一个烈士基金会,用于寻找烈士亲属,也可以帮助一些有困难的烈士家属。”

计建平认为,快报发起的这个活动有三点意义,一是让广大市民知晓雨花台烈

士基金会。”昨天,雨花台烈士纪念馆计建平向记者透露了这一消息。

昨天,现代快报“雨花台革命先烈亲属祭亲团”在雨花台一亮相,就吸引了国内30多家媒体前来报道:央视《新闻会客厅》、浙江《现代

## 烈士亲人 写来感谢信

“太感谢你们了!如果没有你们,我还不知道什么时候能来看看我的养父。”昨天,徐述尧烈士的养女徐声美找到快报负责此次活动的编委倪治清,郑重地交给她一封感谢信。

徐声美告诉记者,她从来没见过这位养父。徐述尧和她的父亲徐良臣是堂兄弟,养父遇害后,父亲就将她交给张公顺接到家里藏身。两年后,徐声美出生,父亲将女儿过继给徐述尧,教她称徐述尧为爸爸,喊张公顺为妈妈。1945年养母病逝,徐声美说,是她抱着灵牌给妈妈送的葬。“我一直想来南京看看养父。这一次,快报与重庆晚报找到了我,才有这个珍贵的机会。”

## 志愿者 很辛苦很开心

这两天,10多名志愿者是最辛苦的人。跑前跑后,从接机到全程陪同烈士亲祭扫、参观,晚上祭亲团的烈士亲人们都休息了,他们还要统一安排第二天的事,每一处小小的细节都得考虑周到,每天晚上都得忙到夜里11点多。

烈士亲人来自全国各地,有些方言非常难懂。解放军理工大学气象学院报名的志愿者中,几位老要是贵州、云南、福建、四川的同学赶来服务。而白下医院的陈约东主任和谭肇涵医生和烈士亲人们住进同一个宾馆,拎着沉甸甸的医药箱,从雨花台跑到中山陵,寸步不离。

“你们组织得比较好,虽然行程紧张,但还是考虑到他们身体情况,不会太累。负责接待的志愿者也跑来跑去,为他们服务,做了很多工作。”陈主任说。快报记者 毛丽萍 孙兰兰

## 现场·定格

- ①近60位亲人聚首雨花台
- ②亲人们在雨花台前留个影
- ③给烈士送上一束鲜花
- ④这就是我家牺牲的亲人
- ⑤看着花圈感慨万千
- ⑥烈士墓前流下热泪

本版摄影 快报记者 顾炜 洪波 赵杰